

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：近日，深圳市工信局公布《2022年度市重大工业项目名录》，共有23个项目入围，相关项目建设单位享受市直通车企业服务待遇。

在“2022年度深圳市重大工业项目名录”表格中，共涉及23个项目及相关企业。比如深圳市重投天科半导体有限公司的“第三代半导体产业链项目”、深圳创维创客发展有限公司的“创维创客工业园”、深

南电路股份有限公司的“电子元器件系统级组装及研发制造基地项目”、深圳市优必选科技实业有限公司的“优必选机器人大厦”、天马微电子股份有限公司的“天马总部大厦”等。

根据《深圳市工业和信息化局重大工业项目管理办法》，深圳建立针对重大工业项目包括项目征集、建库、发布、跟踪、协调、服务等投资建设全流程管理规则体系。纳入深圳

市重大工业项目库条件是在深圳市内投资建设，对全市工业经济发展有重大影响，总投资额在5亿元以上，且纳入市统计部门工业投资类别统计的工业项目（不含技术改造项目）。

另外，纳入“重大工业项目名录”的项目，享有专项扶持政策。比如项目建设单位享受市直通车企业服务待遇，对符合资助条件的项目按相关规定实行专项资金资助。

关注海洋垃圾处理，专家建议摸清海岸线垃圾分布情况并开展专项整治

# 共同守护湛蓝海水



大梅沙海滨公园近年来垃圾减量工作成效显著 羊城晚报记者 王磊 摄

### 现状

#### 有沙滩仍见被丢弃垃圾

正值暑假期间，每逢天气晴好的周末，前往深圳东部看海的车流经济。连日来，记者走访了深圳多个热门沙滩。

坐落于大鹏湾畔的溪涌度假村海滨浴场，收取20元/人门票，周边为深圳知名的婚纱摄影拍摄基地。周末，不少人驱车前往该沙滩。时至傍晚，临近浴场一两公里的道路，因为车

太多，驱车走了约一个小时才能抵达。进入浴场后，沙滩上随处可见散落的垃圾。海风一吹，纸巾飘起来。沙滩上被随意丢弃的矿泉水瓶等塑料垃圾显眼。蓝色海洋协会秘书长梁海娟告诉记者，目前，深圳的沙滩分为有管理方和无管理方的“野沙滩”。去年，在协会的推动下，深圳将无人管理的沙滩，纳入

了街道管辖的范畴。“近年来，深圳的海滩垃圾越来越少了。特别是一些收费沙滩或者公园式围蔽管理的沙滩，比如大梅沙海滨公园，垃圾减量成效明显。但是，仍有一些沙滩的清洁管理不到位。”梁海娟介绍，目前海漂垃圾以及未经开发的沙滩的管理，仍是难点，“特别是海漂垃圾，它可能来自全世界，随着潮汐漂过来。”

### 做法

#### 建常态化清理环卫制度

在深圳，对海洋垃圾的关注由来已久。就在去年，为改善海洋生态环境，深圳率先在全国建立并全面实施海漂垃圾常态化清理“环卫”制度。自去年5月启动海漂垃圾常态化清理以来，海事部门在深圳东、西部海域持续组织了海漂垃圾集中清理，共出动船艇84艘次，工作人员342人次，车辆8辆次，打捞海漂垃圾15吨，并于“6·5世界环境日”前夕完成了深圳海域海漂垃圾清理首次全覆盖。

除了官方治理，近年来，民间也有不少志愿者集结在海边，自发对海

洋垃圾进行清理。深圳市蓝色海洋环境保护协会是国内第一家举办“深圳国际海洋清洁日”主题活动的环保组织，从2005年开始，该组织每年9月第三个周末蓝色海洋举办大型海洋清洁活动。该活动已连续举办17年，累计参与人数超过6万人。协会每月在深圳海岸线定期开展净滩活动，包括大众净滩、团队净滩、科研净滩等。协会的数据显示，2021年期间，协会开展活动共计79场，清理海岸线垃圾6999.118千克。

海洋垃圾的危害巨大，而塑料垃圾降解通常需要几十年到几百年的时间，它们一旦被遗弃在沙滩或海洋，将造成难以挽回的伤害。比如，水底部分珊瑚礁因为垃圾覆盖、纠缠而衰亡，珊瑚礁面积大幅萎缩；许多珍稀、濒危鱼类失去产卵、繁殖的栖息地；部分幼鱼、虾蟹被困在网中；水中垃圾分解的微生物、重金属等通过食物链传导到人，对人类自身健康也造成威胁。

不仅如此，长期以来，受特殊地理位置和台风、暴雨、大风等恶劣天气因素的影响，漂浮垃圾随水流从上游或外海漂至深圳海域，并在近岸海域、海岸线附近聚集，还会危害航道安全。

### 建言

#### 开展垃圾大规模普查溯源分析

守护这一汪湛蓝海水，已经成为共识。去年，蓝色海洋协会利用无人机对大鹏新区海岸

线垃圾进行定期巡查监督，摸清海岸线垃圾的分布情况，综合整治情况，并以此为依据开展海滩垃圾专项

整治。深圳市政协委员高海在今年深圳两会上，带来了关于海洋生态环境保护的相关提案。在深圳建设全球海洋中心城市的当下，高海认为，为了在落实海洋强国、生态文明战略上做好示范，深圳必须在顶层设计和制度创新上先人一步。他提出，加强海底垃圾处理、设立禁渔区、出台海洋清洁法规是较好的突破口。对海洋垃圾开展溯源分析和流动性分析，并利用特区立法权出台海洋清洁条例。

高海建议，政府及时出手开展大规模的普查、溯源分析，摸清底数、安排部门预算，重点摸清总量、分布特点、垃圾种类，开展溯源分析和流动性分析，搭建区域合作协商、共治平台。他提出，设立“深圳海底垃圾清理日”，让公众充分了解海底垃圾的现状和危害。

### 垃圾减量成效显著 大梅沙是如何做到的？

身为珠三角的著名景点，大梅沙曾饱受垃圾困扰。2015年五一小长假期间，大梅沙海滨公园共迎来40万游客，三天产生195吨垃圾，令人咋舌。近年来，大梅沙海滨公园的沙滩越来越洁净，治理成果有目共睹。网红沙滩，是如何攻克垃圾治理这个难题的？

公园管理处相关负责人介绍，管理方对公园垃圾进行常态化防治，向专业保洁公司购买来了清扫保洁及海上垃圾打捞服务，对公园红线范围内区域进行保洁。该保洁公司配有4轮驱动沙滩垃圾运输车6辆，进口专业沙滩车1辆，海上打捞垃圾船2艘，对整个公园实行24小时巡回保洁。公园旺季时间（4月16日—10月14日）每天不少于135人，在公园内每座公共厕所各配备4名固定保洁人员，开展定岗、定员、不定时的保洁工作；淡季时间配备保洁人员每天不少于85人，在公园内每座公共厕所各配备4名固定保洁人员，开展定岗、定员、不定时的保洁工作。公园内配备司机5人、专业海上清洁打捞人员10人。

不仅如此，公园还常态化对沙滩海域进行“拉网式”清洁，打捞近岸水面海藻及冰区漂浮物。“我们24小时派专人对海面情况进行监控，发现海面出现海藻及漂浮物时立即派人清理。在公园内设置了50个分类垃圾桶，加强对公园内生活垃圾的管控，完善垃圾分类、收集、转运、处理监管机制，促进再生资源循环利用。”该负责人介绍，垃圾清理还深入海底，比如，公园在救生队中成立海底垃圾清理小组，每月对海底垃圾进行打捞，同时每年都会举办沙滩清洁志愿服务活动，组织志愿者及员工进行沙滩清洁，累计清理垃圾8吨。

宣传方面，大梅沙海滨公园在寒暑假期间开展“小小志愿者”活动，通过多媒体等方式加大社会宣传力度，树立爱护环境公益牌、宣传栏、发放宣传单、讲解垃圾分类知识、劝导游客拒绝不文明行为等方式让青少年儿童参与到垃圾分类及文明旅游的宣传活动中，潜移默化中不断提高游客素质。

接下来，公园还计划与保洁公司配合进行责任分工，给每个保洁员划分自己负责的固定区域，根据公园实际情况，调整垃圾桶摆放位置，在客流密集区增加垃圾桶。此外，在沙滩救生岗亭准备免费的垃圾袋，提供给有需要的游客。管理方还将与园区内的商家进行联合，不定期举办垃圾分类知识竞赛等活动，通过免费、赠送小礼品等方式吸引游客，达到宣传效果。

## 五年期LPR下调至4.3% 深圳建行执行新房贷利率政策

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：8月22日，最新一期贷款市场报价利率（LPR）出炉，一年期LPR下调至3.65%，此前为3.70%；五年期LPR下调至4.3%，此前为4.45%。值得关注的是，此次调整为非对称降息，一年期LPR降低5个基点，而五年期LPR降低了15个基点。这也是今年五年期LPR第三次调整，之前两次下调时间分别为2022年1月和2022年5月。

记者从乐有家研究中心获悉，目前深圳大部分银行房贷利率首套住宅为LPR+30BP，二套住宅为LPR+60BP。以最新五年期LPR公布的4.3%，深圳大部分银行首套利率将从4.75%降至4.6%，二套利率将从5.05%降至4.9%。

“深圳建行首套房贷利率加点仍执行LPR+30点。”8月22日上午，深圳建行相关工作人员告诉羊城晚报记者，在LPR公布更新后，深圳建行新发布的首套房贷利率将按照新的LPR+30点执

行，具体执行日期为8月23日。老客户的房贷利率，要到什么时候才能调整？“老客户是根据个人的选择不同，调整时间有区别的。”该工作人员解释，深圳建行存量房贷客户如果选的是浮动利率，会一年调整一次，“有可能是每年一月一日，也有可能是贷款发放日的对月对日，具体看客户自己之前选择的哪类。”

对深圳购房者而言，按贷款300万30年的商业贷款计算，在等额本息还贷方式下，购房者每月的房贷成本降了270.09元，30年房贷少支付9.72万元。

乐有家控股集团金融服务管理中心总经理甘虹认为，房贷利率的再次下调，再一次释放利好信号。“对购房者来说，降息将进一步激活合理住房消费需求。”甘虹解释，目前深圳房价已进入底部区间，部分区域的房价更是回到2019—2020年，再加上今年3次降息，购房成本再度下降。“对于置业自住的刚需客户而言，应及时把握好时机。”甘虹说。

## 为先行示范注入“美”的内涵 2022深圳国际城市美学论坛举行

羊城晚报讯 记者郑明达报道：“将美学写在中国的大地上，将美学写在中国的城市中。”“从‘全民阅读’向‘全民创意’转变，让每个人都成为美的创造者。”8月20日，由中华美学学会、福田区委区政府主办的2022深圳国际城市美学论坛在深圳市当代艺术与城市规划馆举行。

作为深圳首个城市美学建设发展论坛，本届论坛邀请到30余位专家学者、行业精英，针对如何建构、培育城市艺术氛围和美学土壤等问题开展深度讨论，共同探讨深圳城市美学发展路径，探讨未来美学构建内核。论坛开幕式上，福田区委书记黄伟，中华美学学会会长、国际美学协会原主席高建平先后致辞，联合国教科文组织“孔子奖章”获得者、国家文化艺术智库特聘专家王京生，中国工程院院士、全国建筑设计大师孟建民分别作主旨演讲。

“一座城市、一个地方，当经济发展、城市建设达到一定水准，必然需要更加追求人文精神、审美价值”。黄伟表示，在深圳建设先行示范区三周年之际，相关领域专家共聚一堂，探讨城市美学问题，为深圳先行示范注入“美”的内涵，以城市美学打造“具有全球影响力的创新创业创意之都”“全球标杆城市”，具有特殊的意义。福田将坚决落实市委市政府对于先行示范区建设的总体部署，把对审美的追求贯穿到一片又一街区、一个又一个细节，精心打造一批“城市作品”，让城市

作品可阅读、可对话、可传世，让中心城区充满人文之美、创意之美，更好满足人民群众对美好生活的向往。

高建平在视频致辞中表示，深圳过去40年创造城市发展的奇迹，为全国城市建设提供了典型范例，也提出了众多美学研究课题。希望更多美学家关心城市美学研究，将美学写在中国的大地上，将美学写在中国的城市中。王京生则表示，深圳经济特区是改革开放的产物，也是一个伟大的创意。深圳正从“全民阅读”向“全民创意”转变，每个人都可以成为创意主体，都可以实现创意梦想，创意使生活更美好。

论坛现场为王京生、孟建民、王中、朱荣远、孟岩、颜为昕、陈绍华、韩家英、冯峰、韩廷宁等10位福[+]计划和节日大道设计改造四大模块，打造“创新、协调、绿色、开放、共享”的城市公共空间，推动文旅深度融合，促进文化消费和商业引流。

## 未办理个人所得税综合所得汇算清缴 深圳一人被罚约11.2万元

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：8月22日下午，记者从深圳市税务局获悉，深圳市税务部门近期在对个人所得税综合所得汇算清缴办理情况开展事后抽查时，发现深圳市某投资公司员工吴水清未据实办理2020年度和2021年度个人所得税综合所得汇算清缴，遂依法对其进行立案检查。

经查，纳税人吴水清在办理2020年度和2021年度个人所得税综合所得汇算清缴时，虚报填报综合所得收入，少缴个人所得税。经税务部门提示提醒、督促整改和约谈警示，吴水清拒不办理更正申报。税务部门对其立案检查后，吴水清申报补缴了税

款。依据相关法律法规规定，深圳市税务局第一稽查局对吴水清清缴税款、加收滞纳金并处罚款共计111945.8元。日前，税务部门已依法送达《税务处理决定书》和《税务行政处罚决定书》，吴水清已按规定缴清税款、滞纳金和罚款。

深圳市税务局相关负责人表示，再次提醒纳税人，请及时自查是否存在应当办理汇算清缴而未办理、申报缴税不规范等情形并抓紧补正。税务机关发现存在涉税问题的，会通过提示提醒、督促整改和约谈警示等方式，提醒督促纳税人整改，对于拒不整改或整改不彻底的纳税人，税务机关将依法依规进行立案检查。



大梅沙保洁人员正在打捞海洋垃圾 大梅沙海滨公园供图